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V MĚSÍCI KVĚTNU SLAVÍ 

 

NAROZENINY : 

 1. 5. – Hochmanová Anežka, Hruštičková Marie 

 3. 5. – Továrková Jarmila 

 8. 5. – Plevová Helena 

 10. 5. – Laštůvková Marta, Pelikánová Emiliie 

 12. 5. – Dvořáček Vladimír 

 17. 5. – Ing. CSC Kučera Vladimír, Továrková Vlasta (DZR) 

 20. 5. – Hiklová Ludmila 

 21. 5. – Koutský Zdeněk 

 22. 5. – Majorošová Božena 

 23. 5. – Soudková Marie, Špačková Hermína 

 25. 5. – Dlabáčková Irena 

 27. 5. – Kostková Vlasta 

 28. 5. – Chodil Petr 

 

 

SVÁTKY: 

 10. 5. – BLAŽENA– Barvová, Palánová 

 23. 5. – VLADIMÍR – Dvořáček, Kučera 

 24. 5. – JANA – Cachová, Pavlišová 

 

 

 

 

Přejeme vše nejlepší. 



V MĚSÍCI DUBNU ZEMŘELI 

 

 KRČILOVÁ Marie 

 PIKOVSKÁ Eliška 

 KYNCLOVÁ Olga 

 LUTEROVÁ Bohumila 

 BABIČOVÁ Věra 

 BÍNOVÁ Marie 

 

 

 

 

DO DOMOVA PRO SENIORY A DOMOVA SE ZVLÁŠTNÍM REŽIMEM 
NASTOUPILI 

 

 BUŠINA František                               z                               Jevíčka 

 RADOŇSKÁ Zdenka          z                   Peček       

 

  

Z DOMOVA PRO SENIORY A DOMOVA SE ZVLÁŠTNÍ REŽIMEM 
VYSTOUPILI 

 

 PALA František                                   z                               Linhartic 

 

 

 

 



PODĚKOVÁNÍ P. KRČILOVÉ 

 

V dubnovém vydání našeho měsíčníku JITŘENKA jsme měli všichni poslední 

možnost začíst se do řádků napsaných naší dlouholetou klientkou a pravidelnou 

přispívatelkou. 

 

Dne 4.4.2023 zemřela naše dlouholetá klientka paní Marie Krčilová. Zde prožila 

23 let a po celou dobu se aktivně podílela a zapojovala do společenského života 

v domově. Věnovala se péči o duchovní život klientů domova. Víra a duchovní 

život ji dával sílu zvládnout a překonat všechny osobní životní překážky.  

Milovala kočičky, svou neskonalou péči a lásku jim věnovala po celý svůj život. 

 

Zemřela v den svých 88 narozenin. Věnujme ji tichou vzpomínku. 

 

 

 

Zapsala: Bc. Romana Holasová,  

zástupce ředitele, vedoucí sociálního úseku,  

sociální pracovnice 

 

 

 

 

 

 

 



VÝZNAMNÉ DNY V KVĚTNU 

1. KVĚTNA – SVÁTEK PRÁCE 

Prvního května roku 1886 zaplavila Chicago a další americká průmyslová města 

vlna stávek. Dělníci požadovali zkrácení pracovní doby na osm hodin při 

zachování výše mzdy a zlepšení pracovních podmínek. 

Demonstrace byly potlačeny, ale dělníci svůj boj nevzdávali. 1. května 1888 došlo 

opět k velkým protestům a nejen v Americe, ale i ve Francii. O rok později vznikla 

dělnická organizace (Druhá internacionála), která v červnu roku 1899 vyhlásila 

první květen za svátek práce. Pracující se dočkali změn až po 1. světové válce – 

kromě osmihodinové pracovní doby měli nárok i na jeden volný den v týdnu. 

My si ještě dobře pamatujeme na oslavy 1. máje z doby reálného socialismu. 

Účast na oslavách prvního máje byla velmi často nepsaně povinná a nadřízení a 

učitelé měli nařízeno kontrolovat účast svých podřízených a žáků. Někdy se tento 

svátek bral jako májová veselice. V průvodu byly zastoupeny národní a družstevní 

podniky, školy i různé zájmové organizace (např. organizace Svazarmu či 

Červený kříž). Kromě pěších účastníků městem projížděly i alegorické vozy. 

Neodmyslitelnou součástí průvodů byly nejrůznější transparenty a mávátka. 

 

1. KVĚTEN A TRADICE POLIBKU POD ROZKVETLOU TŘEŠNÍ 

První máj je neodmyslitelně spjat s tradicí polibku pod rozkvetlou třešní. Žena, 

která pod ní bude políbena, by měla celý příští rok oplývat krásou, přitažlivostí a 

plodností a pokud se navíc šly dívky na 1. máje umýt do potoka, zajistilo jim to 

nejen osvěžení, ale i omlazení. Nepolíbené pak uschnou. I proto víc, než muži 

myslí na tuto tradici samotné ženy, které nechtějí přijít o žádnou přednost své 

ženskosti. Možná i proto se tato tradice dodržuje po staletí. 

Polibek pod rozkvetlým stromem měl v první řadě páru zajistit plodnost. 

Pohanské tradice byly úzce spjaty s přírodou a s přesvědčením, že lidé svou 

činností bezprostředně ovlivňují dění kolem sebe. 

Ve starověkém Římě byl první máj oslavován jako tzv. Floralia den, který byl 

zasvěcen bohyní jara a plodnosti Flóře. Tu za svou patronku považovaly i 

provozovatelky nejstaršího řemesla. 

S polibkem také úzce souvisí tradice stavění májek. Rozkvetlá májka se dříve 

stavěla ne uprostřed vesnic, jak je tomu nyní, ale u oken vyvolených svobodných 

dívek. Ten kdo májku stavěl, ji musel hlídat, stejně jako svou lásku před 

potenciální konkurencí, která ji mohla zničit. 



MÁJ, KAREL HYNEK MÁCHA 

Byl pozdní večer – první máj –   

večerní máj – byl lásky čas. 

Hrdliččin zval ku lásce hlas, 

kde borový zaváněl háj. 

O lásce šeptal tichý mech, 

kvetoucí strom lhal lásky žel, 

svou lásku slavík růži pěl, 

růžinu jevil vonný vzdech. 

Jezero hladké v křovích rostlinných 

zvučelo temně tajný bol, 

břeh je objímal kol a kol, 

a slunce jasná světů jiných 

bloudila blankytnými pásky,  

planoucí tam co slzy lásky.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. KVĚTEN – DEN VÍTĚZSTVÍ 

Samotnému osvobození předcházelo několik významných dní. 5. května 1945 

propuklo Pražské povstání a pod jeho vlivem začalo docházet k živelným akcím 

také v Plzni, přičemž nepokoje se brzy rozšířily na celé Plzeňsko. Americká 

armáda operující v západních a jihozápadních Čechách urychlila postup a 6. 

května přijela na pomoc Plzni, která ležela na styčné linii (Karlovy Vary – Plzeň 

– ČB), která byla domluvená se sovětským svazem. Podle dohody nemohly 

americké jednotky pokračovat k Praze, která musela počkat na sovětské vojsko. 

Květnový svátek ,,Den vítězství“ proto u nás vznikal postupně – přestože 

Německo kapitulovalo již 8. května, Praha byla osvobozena tankovými 

jednotkami Rudé armády až 9. května. 

Kapitulace Německa 8. května 1945 ukončila 2. světovou válku v Evropě. 

V Tichomoří se ještě bojovalo. Japonci se vzdali až po svržení atomových bomb 

na Hirošimu a Nagasaki. Kapitulaci podepsali 2. září 1945 a tím válka definitivně 

skončila. 

U nás se nejprve slavil státní svátek 9. května. Byl to den, kdy naše území 

osvobodila Sovětská armáda. Od r. 1994 se jako Den osvobození od fašismu začal 

slavit 8. května. A od r. 2004 byl tento den přejmenován na Den vítězství. Ve 

všech městech se organizují pietní vzpomínky věnovaným spoluobčanům padlým 

v 2. světové válce. Nejvyšší představitelé republiky se na Čestném dvoře 

Národního památníku na Vítkově účastní slavnostního pietního aktu. 

 

 

 

 

 

 



DEN MATEK (druhá květnová neděle) 

Je den, kdy se vzdává pocta maminkám a mateřství a v různých podobách se slaví 

už od starověku. Tradičně obdarovávají děti své maminky ručně vyrobenými 

dárky, nebo básničkami, ale i my dospělí vlastním maminkám rádi popřejeme a 

kytičku věnujeme. 

Historie svátku: 

Kořeny lze vypátrat například v římské oslavě mateřství, která připadala na první 

březnový den. Nazývala se Matronalie a byla zasvěcena bohyní Juno, ochránkyní 

vdaných žen a nastávajících rodiček. V 16. století se v Anglii oslavoval svátek 

matek pod názvem Mateřská neděle (nebo neděle matek) a připadal na postní 

dobu před Velikonocemi. Mnoho chudých lidí tehdy sloužilo v bohatých 

domácnostech daleko od domova a nemohlo trávit čas se svými matkami. Proto 

sloužící dostávali v ten den volno, aby se mohli vrátit domů nebo navštívit kostel 

ve svém rodném městě, kde žily jejich matky a další příbuzní. (Mladší lidé cestou 

trhali květiny, které přinesli buď do kostela, nebo své matce). 

Myšlenka mezinárodních a pravidelných oslav tohoto svátku vznikla roku 1907 

na počest Anny Reeves Jarvisové, která bojovala za práva matek. Poprvé byl 

veřejně slaven o rok později. V roce 1914 vyhlásil tehdejší prezident USA 

Woodrow Wilson první oficiální oslavu Dne matek coby celonárodního svátku, 

konající se druhou květnovou neděli. 

V Československu se začal slavit tento den v roce 1923. Jeho propagátorkou byla 

Alice Masaryková. Po druhé světové válce byl postupně zatlačován do pozadí 

Mezinárodního dne žen (oslaveného vždy 8. března), ale i přesto se dál 

v některých rodinách připomínal. PO roce 1989 se opět začal slavit veřejně. MDŽ 

se ale zachovává také, podobně, jako v jiných zemích. V některých zemích se oba 

svátky sloučily. 

                

            Zdroj: internet 



VOLNOČASOVÉ AKTIVITY NA odd. A 

V měsíci dubnu jsme se připravovali na 

Velikonoce. Napekli jsme s klienty 

Jidáše, beránka a sešli jsme se na 

velikonoční kavárničce. U kávičky se 

pojedly napečené dobroty a 

zavzpomínalo se na tradice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dále jsme se věnovali poslechu relaxační hudby, vykreslování mandal a zhlédli 

film Zlaté dno s Vlastou Burianem. Volnočasové aktivity probíhaly s klienty i 

individuálně na pokojích. 

 

Zapsala: Petra Koutná, PVA odd. A 



VOLNOČASOVÉ AKTIVITY NA odd. D 

Tento měsíc jsme díky nemoci 

pracovnice volnočasových aktivit 

neměli tvořivé dílny, ale díky pomoci 

PVA z áčka se napekly ,,Jidáše“ a 

oslavily Velikonoce příjemnou 

kavárničkou. 

 

 

 

 

Cvičili jsme s novou rehabilitační sestrou p. Evou 

Hrazdírovou. Na 1 máje jsme měli nachystané na 

odděleních třešňové ratolesti, aby i ti, co se nemohou dostat 

mimo domov mohli využít větviček k prastaré tradici 

políbení pod rozkvetlou třešní. 

 

 

 

 

 

 

 

Máme i nový přírůstek v tzv. Andělkách, které si 

vyrábíme k dozdobení jídelen a společných prostor. 

Už se moc těšíme na další setkání k oslavě svátku 

matek a krásné jarní počasí. 

 

 

 

 

Zapsala: Dagmar Pospíšilová, PVA odd. D 



Z DOMOVA SE ZVLÁŠTNÍM REŽIMEM 

Volnočasové aktivity v dubnu 

Pro zachování a udržení soběstačnosti pravidelně ve spolupráci s rehabilitační 

sestrou s klienty procvičujeme kondiční chůzi a stimulujeme ruce a nohy 

promazáváním. 

Dle týdenního plánu pravidelně společně s klientkami pečeme, probíhá skupinové 

cvičení, které doplňujeme hraním na hudební nástroje a zpíváním, a také hrajeme 

společenské hry. Začínáme využívat pěkného počasí k procházkám po naší 

zahradě. 

Zavzpomínáme ještě na Velikonoce. Uspořádali jsme si velikonoční kavárničku, 

na kterou klientky s dopomocí aktivizační pracovnice napekly spousty dobrot – 

velikonočního piškotového beránka, bábovku a perníková vajíčka, která následně 

ještě slepily marmeládou a svázaly mašličkou. Na kavárničku jsme se sešli všichni 

v jídelně. Naše pozvání přijala i nutriční terapeutka paní Bednárová. Uvařili jsme 

kávu, ke které se servírovaly připravené dobroty. Povídali jsme si o tradicích 

Velikonoc a zazpívali jsme si naše oblíbené písničky. 
    

 

 

Zapsala: Jana Kranichová, PVA, DZR 


